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Reformeszmék 
forradalma zug végig a pnlitikai 
életen. Jönnek és nőnek uj pártok 

és ahány van, mindegyiknek virá- 
gos jelszó, nemzetmentő ötlet a 
tarsolyájában. Az uj idők menta- 
litásából nőnek uj pártok és mert 
fiatalok irissebben, báttabban, me- 

részebben akarják az ujat. Ők 
azok, akik a legtöbbet igérik, ök 
értelmezik a legszélesebben mind- 
azt a jogot, szabadságot és bol- 

dogságot, amit az eljövendő világ- 
változás a népeknek igér. Ahogy 
itt állnak orgonasorban, mind- 

egyik radikális, mindegyik forra- 
dalmi, mindegyik uj hitek sáfárja, 

megannyi Frometheusként hozva 

le az illuziók egéről a gazgasági 

nyomoruságtól mindenkit egyen- 

Iően megváltó eszmét. És mi hi- 
szünk is nagy buzdulásaik őszin- 

teségében. Mindez azonban egy- 

előre csak puszta feoria, mint mikor 

fényes lakomáról álmodik az éh- 

ség. Akármilyen furcsa és kézzel- 

fogható valóságot az ifjé radiká- 

lis pártok nem adtak. A szükszavu 

és modern időkhöz való alkal- 

mazkodásban látszólag fukar, kon- 

zervativ, igen gyakran reakciós- 

nak bélyegzett pártok voltak azok, 

amelyek tényleg igen gyökeres 

változásokat hoztak. A radikális 

pártoké az ékesszólás és az éke- 

sen fogalmazás minden forradalmi 

dicsérete. De a valóban mindent 

felölelő szocialis forradalmi tettet 

az ujabb időkben három inben is 

az ugynevezett reakciós pártok 

vitték végbe. Az egyik a liberális 

párt általános, egyenlő és titkos 

választójoga és főldreformja, a 

másik Argetianu és pártjának kon- 

verzlós ténye. Furcsa ez, hogy a 

mélyreható változásokat Románia 

életében a konzervativ pártok 

hozták tető alá és nem a radiká- 

lis haladók, akik minden uj ko 

vászával gyurják politikai kenye- 

rüket. Bármilyen meglepő is ez a 

tény, lépten-nyomon erre találunk 

példát a klasszikus politikában is. 

Nem is kell időkben nagyon messze 

mennünk. Angliában például a 

konzervaliv párt felülkerekedése 

tudta csak tető alá hozni azokat 

a nagyon is merész reformjavas- 

latokat, amelyeket Lloyd George 

radikális kormánya nem volt ké- 

pes. A konzervativ pártoknak rend- 

szerint mély a gyökerük, nagyobb 

a tapasztalatuk és - valljuk meg 

áltfogóbb a politikai bölcses- 

ségük is. Ők tudják, hogy amikor 

már nagyon sürgős az idő, akkor 

föltétlenül adni kell valamit. És a 
tett, bármilyen kevés, mindig 

öbb, mint a legszebb ékesszólás 

vagy a legdusabb brogram. Eb- 

ben a nemzeti parasztpáet is pél- 

vizsgálatot inditunk. De lássuk azt 
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meg a szociális aforizmákelőadói adjon legalább is annyit reform- 

emelvényén. Hanem lépjen le és értékbén, mint a lesajnált maradi 
induljon meg a tettek mezején. S ! pártok, melyek minden maradisá- 
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guk ellenére megelőzték őket ne- 

hány lépéssel. ; 
Flaneur. 

Vádaskodások áradatát zuditot- 
ták egymásra a képviselők a 

kamara tegnapi ülésén 
A szenátus már péntek este fe- 

jezte be a felirati vitát és a trónbe- 
szédre válaszképpen szerkesztett fel- 

iratot tegnap délben a szenátus kül- 

döttsége már át is nyujtotta az ural- 

kodónak. A szenátustól egészen a 

Calea Victoriein levő királyi palo- 

táig a szenátus küldöttségét a ki- 

rályi gárda diszszázada kisérte. Az 

uralkodó a küldöttséget a trónte- 

remben fogadta. Costechescu 

szenátusi elnök felolvasta a feliratot, 

amely a szenátus hódolatteljes fo- 

gadkozását fejezi ki, hogy minden- 

kor az ország érdekében fog mű- 

ködni. Az uralkodó rövid beszédben 

válaszolt és szavaiban egy jobb jövő . 

iránti reményének adott kifejezést. 

A kamarában a válaszfelirati vita 

még folyik és csak egy-két nap 
mulva ér véget. A kamara szintén 
küldöttségileg fogja a válaszfeliratot 
a királynak átnyujtani. Hosszu idő 

óta most történik meg először, hogy 
a két ház küldöttsége nem egyszerre, 
hanem külön külön viszi el a válasz- 

feliratot a királyi palotába. 

A kamara tegnap délutáni ülésén 
Capatineanu georgista azt kér- 
dezte a kormánytól, hogy a nyári 
szünidő alatt miért nem tataroztatta 

az iskolákat! Az uj tanévet meg- 
rongált és rozoga épületekben kény- 

telenek megkezdeni, 

Cioc georgista követelte az ár 
vizsujtotta vidékek hathatósabb se- 
gélyezését. 

A konvertálási javaslathoz engedje- 

nek mindenkit hozzászólni 

Radoviciargetoianista azt kérte, 

hogy a konvertálási javaslat tárgya- 

lását ne siessék el, hanem adjanak 

alkalmat mindenkinek hozzászólni. 

Lehetséges, hogy a vita során több 

okos gondolat is felvetődik majd, 

amelyekkel esetleg a javaslat ki- 

egészithető lesz. 

Tiltakozik a gyorstalpalási 

törvényhozás ellen. 

Kiáltások a többség padjairól: 

Még önök mernek beszélni? Hiszen 

az önök parlamentje gyárilag on- 

totta a törvényeket. 

Radovici ujból követeli, ho
gy 

a konvertálási reformjavaslatot ne 

akarja a kormány máról-holnapra : 

megszavaztatni. 

Rosnoveanu szocialis
ta köve 

Milyen 

teli, hogy a munkanélküliség kér- 
dését törvényesen oldják meg. Az 
állam gondoskodjék közmunkák meg- 
inditásáról. 

Tiltakozik az ellen, hogy ál- 

lami munkákat sorkatona- 
sággal végeztessenek, ami- 

kor a munkanélküliek száma 
egyre szaporodik. 

Rasculet liberális egy körle- 
velet olvas föl, amelyben a megyé 

ket és városokat felszólitják arra, 
hogy előfizetéseikkel támogassák a 

Dreptateat, a nemzeti parasztpárt 

lapját. . 

Á többség részéről kiáltják: Ha- 
zugság! Önök voltak azok, akik 
hatósági presszióval zsaroltak lap 

jaik számára előfizetést. 

pénzekből épült a nemzeti 
parasztpárt bukaresti palotája 

D. R. Joanitescu: Kijelen- tudja miről van szó, a következő ki 

tem, hogy ebben az ügyben szigoru 
jelentést teszi: 

a felhivást. 

A miniszter az asztalról felveszi 

a felhivást és olvassa azt. Utána 

kijelenti, hogy azt egy volt liberá 

lis biró irta alá. 

Akkor lép a terembe Cali 

nescu államtitkár és amikor meg 

- Semmiféle hatósági se- 

gédlettel való előfizetésgyüj- 

tést nem türünk. Mihalache 

belügyminiszter különben erre 

vonatkozólag rendeletet is 

adott ki. 

Rasculet: A nemzeti paraszt. 

BERETVÁS PASZTILLA a lsgmakacsabb fej- 
fálast is simulaszija 

párt bukaresti palotáját is az or 

szág pénzén épitették. 

A liberális képvise őnek erre a 

kijelentésére az egész teremben 

nagy vihar támadt. Mindenfelé köz- 

bekiáltások hallatszottak, amelyeket 

azonban nem lehetett megérteni. 

Pop- Cicio elnök: Ismételten kérem 

az egyes pártokat, ne illessék egy- 

mást képtelen vádakkal és rágal- 

makkal. Amit a képviselő ur, mond, 

az valótlanság. Kérem az egyes 

pártokat, küldjenek ki tagokat egy 

vizsgálóbizottsagba, amely 

szigoruan vizsgálja felül, hon- 

nan került a pénz, amelyen 

a nemzeti parasztpárt palo- 

tája épült. 

A vizsgálat ki fogja deriteni, hogy 
az tisztán tagsági 
sült. 

Azután több kisebb felszólalás 
után áttértek a válaszfelirati vitára. 

Popa Ádám többségi képviselő 
kifejtette, hogy a Jorga-kormányt 
saját tehetetlensége buktatta meg. 

Elővesz egy könyvet és ebből sze- 
melvényeket olvas föl, amelyek 
igen erősen elitélik a liberális párt 

egyes ténykedéseit. 

Felkiáltások: Ki irta ezt a 
könyvet? 

Popa Ádám: Xeni liberális kép- 
viselő. 

Hang a többség oldaláról: Xeni 

irta ? 

Akkor vigyázni kell, mert 

akkor az adatok alighanem 

hamisak, 

Popa AÁdám azzal fejezi be be- 
szédét, hogy a nemzeti parasztpárt 

egysége és igyekvése garancia arra, 
hogy az országot kivezeti a jelen- 
legi viszonyokból. 

Az a nagy erkölcsi erő, amelyet 

a nemzeti parasztpárt képvisel, le- 

győzi majd az olyan gáncsoskodást, 

amellyel a liberálisok munkájátmeg- 

neheziteni igyekeznek. Kéri az el- 
lenzéki pártokat, mutassák meg, hogy 

a hazafiságot nemcsak hangoztatják, 
hanem gyakorolják és ne akadályoz- 
zák a kormány becsületes munkáját. 

Midenkinek kötelessége az országgz 

érdekeit előmozditani. 

pénzekből léte 



a. OLDAL 

A gazdák szanálása 
illuzoriussá vált az uj konverziós förvény- 

nyel, mert a holdankinti minimális adós- 
ságot olyan magasan állapitja meg, hogy 

ennyire megferhelt föld alig van 
Hosszu vajudás, napokig tartó tár- 

gyalások után sikerült a kormány 

kebelében uralkodó ellentéteket is 

kiküszöbölni a konverziós törvény 

módositása és a javaslat elkészült. 

A javaslat lényegesen megváltoztat- 

ta az Argetoianu féle törvényt és 

bizonyos, hogy ebben a formájában 

nem fogja kielégiteni sem a banko- 

kat, sem pedig az érdekelt gazdá- 

kat. A földbirtokonkint konvertál- 

ható összeg magasságának megál- 

lapitása helyes azonban 

illuzorikussá teszi a szanálást 
az a körülmény, hogy csak 

azokat az adósságokat kon- 

vertálják általában, amelyek 

összege holdankin! egy bizo- 
nyos összeget elér. 

Ezt az összeget olyan magasan ál- 
lapitja meg a javaslat, hogy nagyon 

sokan, akiknek szükségük volna 
könnyitésekre, ezeket nem vehetik 

majd igénybe. Bizonyos, hogy a ja- 
vaslat tárgyalása alkalmával heves 
viták lesznek és valószinü, hogy lé- 
nyeges váltózásokat is eszközölnek 

még rajta. A javaslat maga egyéb- 

ként a következő: 

Husz holdig az adósságokat 

a törvény a felére redukálja, 
vagyis a felét elengedi, a másik fe- 
lét pedig négy százalékos kamato- 
zás melett harminc év alatt fizethe- 

tik. 
Husz holdon felül a tulajdonosnak 

igazolni kell, hogy jövedelmének 
legalább a hatvan százaléka a föld- 
birtokból származik, az eddig sem- 
miféle szanálásban nem volt része. 
Igazolni tartozik azt is, hogy váltó- 

ja nem tartozik a Nemzeti Bank 
immobil váltótárcájához és hogy 
sem vezetőségi, sem igazgatósági, 
sem pedig nem felügyelőbizottsági 
tagja, vagy ügyésze azon pénzinté- 

zetnek, melytől a kölcsönt kapta. 

Az adósság konvertálását 
csak akkor lehet kérni, ha az 
szántóföldnél legalább husz- 

Ha szép akar leppi, 

liliom-tejkrémet, liliomtej- 
szappant, liliom-pudert, 3 

KULKA EMIL városi gyógy- 
szertárában, a Fekete Sashoz", 

usználjon KULKA féle ] 

szinben. Kapható kizárólag 

Belváros, Szent György-tér. 
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Állandó nagy raktár minden nagyságu berdók és kádakban 477 
Bőrgyári, valamint minden a szakmába 

vágó sgyárberendezések és raktárhor- 
dők speciális előállitása. 

Szolid árak. :-: Elsőrendü kivitel. 
Többször kitüntetve. 

ezer leit, más mezőgazdasági 
földnél pedig legalább har- 

mincezer leit ér el. 
Ennél kissebb összeget holdankint 

nem enged a törvény konvertálni. 
A konvertálási összeg makszimuma 
azonban földbirtokonkint nem lehet 

több két millió leinél. 

A járványos betegek a barak- 
kokban sinylődnek, az uj kór- 

ház pedig üresen diszeleg 
A temesvári uj járványkórház - 

amelyhez hasonló szép és megfelelő 
intézmény egész Keleteurópában 
nincsen - még mindig hiába várja 
betegeket, pedig az átvétel már ju- 
lius elején megtörtént. Az egészség- 
ügyi hatóságok azonban a betege- 
ket még nem költöztették oda azóta 
sem. A szerencsétlen betegeket, aki- 
ket az Isten járványos betegséggel 
vert meg, még mindig ott sinylőd- 
nek cementpadlós, nedves, büzös, 
korhadt, piszkos, kezdetleges, kin- 

zókamráknak beillő barakkokban. 
Ezekben a barakkokban a betege- 

ken kivül milliárdszámra vannak 

poloskák és egyéb férgek, amelyek 
mind azzal szórakoznak, hogy a ma- 
gukkal tehetetlen betegeken sétál- 
gatnak. És a szegény betegek egyes 
emberek makacskodása miatt nem 
tudnak a jó egészségük visszaálli- 
tására szükséges uj kórházba bele- 
kerülnii Valóságos egészségügyi 
botrány ez, amelyről érdemes volna 
a parlamentben interpellálni. Sze- 
retnénk tudni, hogy a iváros, amely 
valóban tulment a kötelességén a 
kórház megépitésével és berendezé- 
sével, miért türi ezt és miért nem 

lép föl már végre erélyesebben a 

betegek érdekében? 

Elmult az általános szírájk vaszealme hesicán 
és a kölcsönös engedékenység alapján 

megegyezés létesült 
A Resica müvek igazgatósága - 

mint jelentettük - azzal a tervvel 

foglalkozott, hogy a munkások bé 
reit tizenöt százalékkal leszállitja. 
A leszállitást visszafelé való hatály 
lyal augusztus elsejétől kezdődőleg 
akarták életbeléptetnii. A Resica- 

müűvek négyezerötszáz munkása, akik 
az elmult esztendőkben a munka- 
nélküliség és a bérfizetés pontatlan 
eszközléseinek ezernyi nyomorusá 
gán mentek keresztül, a legnagyobb 
eréllyel foglaltak állást a tervezett 
bércsökkentés ellen. A helyzet a 
munkások és munkaadók között 
igen feszült volt és már a sztrájk 
lehetőségének veszedelme lebegett 
a levegőben. Az ügybe a temesvári 

állami munkafelügyelőség is bele- 

Iitt az uj tanév! 
Ne feledje, hogy mindenben 

FORTUNA 
divatnagyáruház Gyárváros, Kossuth-tér 

VEZET! 
Egyenruhaszövetek, duplaszéles: 

Kaki 
Sötétkék , 

Internátusi paplanok fe- 

Kivonat árjegyzékünkből: 

I-a chiffon lei20- 
Törölköző , I 
Lepedővászon , 44 - 

150 cm. széles 

Lepedők stb. azonnal méret 
után készitettnek! 

szólt és Hanes Traján munkafel 
ügyelő tapintatos közvetitésének kö- 
szönhető, hogy a probléma békés 
megoldása lehetővé vált. Ismételt 
tárgyalások után végre tegnap létre- 
jött az egyezmény. Eszerint a mun- 
kások elfogadták a bérleszállitást, 
amely azonban nem tizenöt, hanem 
csak tiz százalékos és nem vissza- 
felé érvényes augusztus elsejétől 
kezdve, hanem csak szeptember el- 
sejétől kezdődőleg. A munkások 
megbizottai csak azzal a feltétellel 
fogadták el a bérleszállitást, hogy a 
Resicamüvek igazgatósága kötelezte 
magát arra, hogy ezentul a béreket 
minden hónap elsején és 15 én pon- 
tosan fizeti. Kivételes és indokolt 
esetekben a munkásság beleegye 

fei 120- 
85- 

hér vattával lei 265 - 

Saját érdekében keres- 
sen fel bennmünket! 

Minden 500 leien felüli bevásárlásnál egy darab ingyen kabinet- 
iényképei! adunk. A képeket az elsőrendü Ró th László foto- 

müterem (Loyd-sor 3) késziti 
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Zik egy három napos késésbe, 
rom napon tul azonban az igazga 
ság köteles késedelmi kamatot fizet 
ni, amelyet a munkanélküliek se 
lyezésére forditanak. A megegyezé: 

következtében a mára tervezett ál. 
talános sztrájk természetesen elma 
rad. Resicán most nyugalom van é. 
ezt a nyugalmat fokozza az a re 
mény is, hogy - tekintettel a meg. 
rendelések növekedő tendenciájára 
- remény van rá, hogy a téli hó 
napok elkövetkeztéig a Resica-mű 
veknél már nem lesz munkanélkü 
liség. 

Stájerlak 
kitünően sikerült idei nyári 

szezónja 

A krassói hegyekben pompázó é 
gazdag természeti szépségekben ra 
gyogó Stájerlak nyaralótelep az idé 
is előkelő közönség találkozóhely 
volt. A fenyvesek birodalmának a 
meghitt csendjében frisserőre kap a 
test és a lélek egyaránt Idén ajkóö 
vetkező látogatokat jegyezte fela 
nyaralótelep igazgatósága: 

Temesvárról: Klein Imre nagyke- 
reskedő és családja, Gropsian Mi- 
hály dr. volt szenátor, Gropsia 
Ilés dr. táblabiró, Fehér Kristóf ár. 
ny. táblabiró és neje, Rech Géza 
apátplébános, Gokler Gyula a Déli 
Hirlap szerkesztője, Eck Anna ta- i 
nár neje, Marx Anna, kereskedő 
neje, Coca Maria, tanár neje, Felni 
Mátyás háztulajdonos és családja, 
Müller Henrik dr. ügyvéd és leánya 
Erna, Weiss Arthur dr. ügyvéd, 
Giuroiu Éva, Popescu Dumitru a te- 
mesvári törvényszék tisztviselője és 
neje, dr. May Jánosné, Friedmaun 
Dezső kereskedő, Koch Mária tiszt- 
viselőnő, Müller Gizella magánzó, 
dr. Matescu Felicia fogorvosnő, Ci 
ucur Koriolán ügyvéd, Kun Béla 
gyógyszerész és családja, Kertész 
Rőzsi gyógyszerésznő, Kiss Böske 
magántisztviselőnő, Wawrinszky B 
la szabó és neje, Biumberg Rauln 
gyógyszerész neje, Gyenes János 
szabász és neje. vás Ezel Be 
Bösz Erzsébet, Wild Katalin, Bach 

Katalin, Biskcroványi Margit és le- 

ládja, Gottschali Magdolna és fia 
Neurohr József Grabácról. Balo. 
Klára Nagyvárad, Carstea András 
dr. orvos és neje Bukarest, Negu- 

lescu Dumitru és neje járásbiró Ro- 
vine, Kremer János, Schann 
György, Scheidt Miklós és Eipert 
Fidel Orcyfalva, Lauritz Ezsébet és 

gyermekei Nagyzsám, Letitia Domsa I 
alezredes neje és fia Gyulafehérvár, 
Vasilovici Edmond kapitány és Ter- 
faloga Veturia banktisztviselőnő 

Lugos, Popescu Julian hadnagy Kra- 
jova, dr. Romanow Kornelia és 
Szebin Katalin Vinga, Kmetty Mi 
haályné Budapest, Petrás János gyógy- 
szerész és neje Padina, Schiller Gusz 

Belgrád, Radojcic Maja Pancsova, 
Buchhoiz Konrád földbir:okos Lan 

táv konzulátusi tisztviselő és család- 

gen (Keletporoszország), Burge 
meister Ferenc Sztamora, Lido 

Roza, malomtulajdonos neje Lippa, 
Kaschák József kereskedő neje, 

Werler József tisztviseló Gátalj 
Grosz Imre gyógyszerész és családj 
özvegy Langer Béláné keresked 
és Cotarla Marioara Oravica, G: 
mauf Éva ovonő Gyertyámos, Al 
tenbach Katalin Perkoszova, Ramn 

ber Mihály Ujpanát, Bartolow R 
kus Őbessenyő, Winter Béla Ö 

falu, stb. stb. 



30 Ezeknek a megvalósitásától 
várják 

Megé 

Egész Németország, sőt azt lehet 

ondani: az egész világ nagy ér- 

eklődéssel és figyelemmel néz ma 

ünster felé. Papen német biro- 

almi kancellár ma délben tizenkét 

takor - romániai idő szerint dél- 

tán kétórakor - Münsterben be- 

édet mond. Ebben bejelenti a 

rmány politikai terveit, ezenkivül 

onban gazdasági terveit is. Papen 

szédét valamennyi német rádió- 

lomás közvetit Papen senkinek 

em árulta még el szándékait, 

Aannak azonban, akik azt hiszik, l 

og 
a 

kritikában 

y 
birodalmikancellár kemény 

fogja Hitlert ré- 

szesiteni. 

A német nép azonban sokkal na- 

pyobb várakozással tekint a biro- 

almi kormány gazdasági tervei 
felé. 

a helyzet jobbrafordulását. Ha Pape
n 

olyan gazdasági terveket tud fel 

mutatni, amelyek az anyagi válság 

enyhülését és a munkanélküliség 

sökkenését helyezik kilátásba
, ak- 

i kor népszerűsége igen emelkedni 

fog. Szó van arról is, hogy 

a kormány elejti a tervezett 

vagyonadót és ehelyett más 

anyagi forrásokat fog meg- 

nyitni munkaalkalmak meg- 

teremtésére. 

Papen kancellár Münsterből visz- 

atér Berlinbe, holnap pedig Neu- 

deckbe utazik, Hindenburg bi- 

rodalmi elnök nyaraló kastélyába- 

A kormány végleges belpolitikai 

rveit itt fogja a kancellár kifej- 

teni. A pártvezetőségek sorra veszik
 

z összes lehetőségeket és előre 

megállapitják magatartásukat. Leg- 

nagyobb izgatottság a nemzeti szo- 

alisták táborában uralkodik. 

A birodalmi gyülés kedden 

mindenesetre meg fog nyilni. 

Nem lehetetlen azonban, hogy 

a feloszlatás a megnyitó ülé- 

sen, vagy a hét valamely más 

ülésén következik be. 

Minden a nemzeti szocialisták ma
ga- 

tartásától függ. 

A birodaimi gyülés korelnöke, 

mint legidősebb képviselő, az agg 

Zetkin Klára, a németországi 

kommunisták régi vezetője lesz 

Zetkin Klárát környezete le akarta 

beszélni arról, hogy a megnyitó 

ülésén résztvegyen, azonban nem 

volt hajlandó lemondani 
arról, hogy 
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z 
es 

Szülők figyelmébel! 
l 

Sok hajtól vádi med gyermekét, ha az iskolaidényre megfelelően szereli fel! 

Internátusi ruhaszövet, tiszta gyapju 
Lei 85- 

Internátusi ruhaszövet, pamut 
„, 36.- 

Kakiszövet, tiszta gyapju, egyenruhára 
, 120- 

Meleg alsóruhafianell 
, 19 

febépnemteuon jó minőség a , 20 

rb. előirásos internátusi ágylepedő 
, 95 ; 

1 drb. internátusi ágypaplan , 265- divat nagyáruház 

Kabátszövetek jó minőségben i65- Józsefváros 

Prima törülköző, méterenként 22 

hogy Moszkvából megtegye a hosz- 

szu utat Berlinig. Anynyira gyenge 

hogy 
a német-orosz határon a 

szovjetkocsiból ölben kellett 

átvinni a német vasuti ko- 

csiba. 

Zetkin Klára kijelentette, hogy akár- 

milyen beteg is lesz, kedden dél- 

után három órakor pontosan ott lesz 

a birodalmi gyülésen. A német cen- 

trumpárt kész tárgyalni Hitlerrel és 

koalicióra lépni vele. 

Berlin különbözó városrészeiben 

a nemzeti szocialisták felvonuláso- 

kat tartottak. Több ilyen összeütkö- 

zésre került a sor köztük és a rend- 

őrség között. Egy nemzeti szocia- 

lista sulyosan, több pedig könnyeb- l 

Választékban és árban minden ajánlatot felü
lmulnak. 

Minden 500 leies vásárláshoz a ROTH fotomüterem müvé 

rkezett Moszkvából 
Berlinbe a forradalom anyja, aki olyan 

öreg, hogy ölben kell 

ból a másikba vinni, 

elnökölni a birodalmi gyülésen 

ett vasuti kocsi- 

de azért ő fog 

ben megsérült. Letartóztatások is 

történtek. 

A német sajtóban még mindig he- 

ves cikkek jelennek meg, amelyek 

a beutheni öt halálos itélettel fog- 

lalkoznak. 

A szociáldemokrata lapok 

követelik, hogy az itéletnek 

érvényt szerezzenek, viszont 

a nemzeti szocialisták ujság- 

jai támadják a kormány! és 

a biróságot. 

A Hessener Volksblatt és a Frank- 

furter Volksblatt cimű nemzeti szo- 

cialtsta napilapokat betiltották. Mind- 

két lap azzal vádolta meg a beu- 

theni biróságot, hogy az itélettel 

sulyos jogsérelmet követett el. 

A szenátus ülésén Joanites
cu l 

miniszter csodálkozásának adott ki
 

fejezést, hogy a háboru befejezése 

után tizenhárom évvel még mindig 

növekszik a hadirokkantak száma 

ahelyett, hogy csökkene, mert hi- 

szen a rokkantak közül már 
sokan 

meghaltak. Sándor József bizonyi 

totta, hogy ennek az az 
oka, mert a 

kisebbségi rokkantakat anna
k idején 

nem vették fel a névjegyzékbe és 

ezek csak most jelenkeznek nagy 

számban. Kérte, hogy uja
bb törvény- 

Magyar parlamenti kezdeniényezés- 

re revizió alá veszik a hadi- 

rokkantak ügyét 
mert számtalan igazságtalanság tör 

tént a téren. A szenátus elfogadta 

Sándor Józset javaslatát és a kor- 

mány legközelebb törvényjavaslatot 

nyujt be. Mindenesetre üdvös lenne 

akkor a rokkantakat felülvizsgálni, 

mert számosan vannak, akik mint 

százszázalékos rokkantak sétálnak, 

akiknek nincsen nagyobb bajuk, 

mig mások akik tényleg teljesen 

munkaképtelenek, alig tudták elé
rni 

a harmincszázalékos rokkantsági fo- 

fokot. 

nyel rendelkezzék ezt a kérdést, 

Ismertettük a Daily Mail cikkét, 

n Rothermeere lord 

hogy miként ajánlották 
föl 

neki a magyar koroná
t. A budapesti 

sajtó a cikket élénk kommentárok- 

kal kisérte. Az ügyről m
ost többen 

nyilatkoztak, akik annak idején a 

tervről tudtak. 

Huszár Károly volt miniszter- 

elnök kijelentette, hogy annak ide- 

jén szó volt róla, hogy a magyar 

trónt felajánlják Rothermere lord- 

nak. A lord azonban azt nem fo 

el. Kijelentette, hogy hive a 

r korona uralma jogfolyto- 

amelybe 

megirja, 

gadta 
magya 

Rothermere lord királyságának 

terve nagy visszhangot ke
ltett 

Magyarországon 
nosságának, küzd a magyar király- 

ság visszaállitásáért, azonban nem 

azért, hogy azt magának szerezze 

meg. 

Nagy Emil, aki különben csü 

Azt mondja, hogy Rákosi Jenő be 

az a gondolat vezetett, hogy Ro 

törtökön érkezett vissza Angliából, 

Rákosi Jenő szerepét világitja meg. 

csületes lelkü álmodozó volt, akit 

thermere lord királyságával hazáját 

magmentse. Érdekes különben Nagy 

Emil szerint, hogy miként vetődött 

föl ez a gondolat. Amikor Rother- 

sziesen kiállitott fényképét adjuk ING
YEN 

gyarországon járt, mindenütt nagy 

lelkesedéssel fogadták. Debrecenben 

az egyik civis elkiáltotta magát: 

- Fogjuk mindjárt itt királynak ! 

Nagy Emil valószinünek tartja, 

hogy a közbeszólás érlelte meg Rá- 

kosi Jenőben és vele együtt mások- 

ban is szunnyadó tervet, hogy a 

magyar koronát felajánlják Rother- 

merenek. 

Schiller dr, aki Rákosi Jenő 

ttkára volt, az egyik ujságban kije- 

lenti, hogy a Daily Mail cikkével 

kapcsolatos kommentárok nem ál 

litják be hüen Raákosi Jenő szerepét. 

Levelek és okiratok vannak a bir- 

tokában, amelyek egészen máskép- 

pen világitják meg az esetet. Eze- 

ket az iratokat legközelebb könyv- 

ben hozza nyilvánosságra. 

Öt millió lei 
értékben vetőmagot kapnak 

a temesi gazdák 

Baran Koriolán dr. vármegyei 

prefektus a fővárosból - ahol hi- 

vatalos ügyekben tartózkodott - 

visszaérkezett Temesvárra. A pre 

fektus Bukarestben a rossz termés 

miatt szükségessé vált vetőmag be- 

szerzése érdekében folytatott tár- 

gyalásokat és meghatalmazást ka- 

pott, hogy erre a célra az 1931. év 

költségvetési feleslegéből öt millió 

leit vehessen igénybe. A vármegye 

az öt millió leien száz vagon 78-79 

kilogramos buzát vásárol és azt 

azon földmivesek között osztja szét, 

akiknek vetőmagra szüksége van. 

A gazdák a vetőmagot mint szük- 

ségkölcsönt kapják meg, amelyet 

egy esztendő alatt kamat nélkül 

kötelesek visszafizetni. 

Felgyujtották 
az arénát, mire a megvadult 

bikák három embert halálra 
tapostak 

Madridban tegnap az egyik aré- 

nában nagy zavargás tört ki. A 

közönség zsufolásig megtöltette az 

Al Madro arénát, amelyben bika- 

viadalt hirdettek. A plakátok azt 

igérték, hogy Spanyolország legki- 

válóbb torreádorjai vesznek részt a 

viadalban. Mikor azonban a közön- 

ség megtudta, hogy a rendezőség 

ezek helyett harmadrendü torreádo- 

rokat akar felléptetni, nagy lárma 

között tüntetni kezdett, majd pedig 

felgyujtotta az arénát. Nagy kava- 

rodás támadt, amelynek során a 

bikák megvadultak és három hatal- 

mas bika kirontott az utcára. Két 

tapostak, sokat pedig megsebesi- 

tettek, amig ártalmatlanná tudták 

őket tenni. 

mere fia, Harms worth lord Ma- 

nden körülmények között az el- huzás 
koronák 99 karátos 

ep ere 

ki széket elfoglalja. Egészségi F0G 5mések 50 lei F0G aranyból z . DEU TSUH MUSS
A 

A i 
tömése 

any 00 lei diplomált dentist 

állapota igen leromlott, de ennek Goldin korona i50 Fehér fogak drbja 100 , III, Bulv, Cárol (volt Hunyadi-u) 14, 

lenére elhatározta magát arra, 
; 

i 

embert a megvadult bikák halálra 
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Aszámiüzöttkirály eladja koronáját, hogy 
kifizethesse kosztját és kvártélyát 

Róma egyik szerény kis mellék- 
utcájában egyszerű lakásban lakik 
Amanullah, az afgánok egykori 
királya. Valamikor Ázsia Mussolini- 
jának nevezték, ma pedig szürke 

kis jelentéktelen ember. Az volt az 
álma, hogy országát modernizálja. 

De nem érte be a fokozatos fejlő- 
déssel, hanem egyszerre akart min- 
dent elérni. Ez a tulgyors ütem a 

lhaladásban volt a veszte. Az afgá- 
nok megelégelték, hogy mindennap 
valami reformmal lepje meg őket és 
végül is forradalomban törtek ki. 
Amanullahnak menekülnie kellett. 
És Amanullah, aki mérhetetlen va-- 
gyonok fölött rendelkezett, megta- 
nulta azt, mit tesz gondokkal küz- 
deni. Elfogyott a pénze és most 
arra határozta el magát, hogyidrága 

ékszereit önkéntes árverésen adja el. 
Többek között eladja királyi koro- 
náját és jogarát is. Ezeket ő maga 
csináltatta Párisban és milliókat 
fizetett ki értük. Minthogy nincsen 
sok kilátás rája, hogy még egyszer 
ráüljön Afganisztán trónjára és a 
koronát a fejére tehesse, azért el- 
adja. Ki ad többet érte? De ki 
vesz királyi koronát? 

Családi alapon kezeli a városi mozikat Pop Ámos 
igazgafó, aki sógora felléptetése atáp most fiával 

végezbeti a jegyellenőrzést 
Ha Pop Ámos ezredes koman- 

dója alatt a városi mozik nem is 
virágoznak valami nagyon és ha 
nem is vereti kurtavasra a film- 
kölcsönzőket, amiért vezénylésére 
nem hoznak csupa elsőrendü filmet 
a Capitolba és az Apollóba, azért 
mégis csak köszönhetünk neki min- 
denféle ujitást. Ilyen ujitás az uj- 
rendszerű jegyellenőrzés is, amelyet 
Pop Ámos ezredesigazgató a városi 
moziknál meghonositott. 

Először is meg kell állapitani azt, 
hogy a városi mozikba - nagyon 
helyesen - nem mehet be senki, 
aki az ajtónálló portásnak nem 
mutatja meg a jegyét. Másodszor 
pedig, ha a néző a terembe lép, ott 
a jegyszedők hada fogadja. Ezek 
közül az egyik ismét megvizsgálja 
a jegyét és megmutatja a helyét. 
De Pop Ámos igazgatónak ez az 
ellenőrzés mind kevés. Ugylátszik, 
nem bizik a portásban és nem bizik 
a jegyszedőkben. Ezért molesztálja 
az ujrendszerű jegyellenőrzéssel a 
közönséget. 
Az ujrendszerű jegyellenőrzés pre- 

mierje a gyárvárosi Apolló-moziban 
folyt le. A közönség ott ült a nyári 
moziban és kereste az élvezetet a 
filmben. Hirtelen abbamaradt a ve- 
tités és világos lett. Mindenki azt 
hitte, hogy a film elszakadt és 
várni kell, mig megragasztják. Nem 
ez történt. Ehelyett kihirdették, 
hogy jegyvizsgálat lesz. Etrre nem 
volt alkalmasf idő a szünet, hanem 
a közönség külön bosszankodására 
félbe kellett szakitani a filmperge- 
tést. És megkezdődött a jegyvizs. 
gálat. Két ember végezte. Az egyik 

.. 
Modern 

hálószobákhoz 
müvésziesen fából faragott 
feszületek olcsó árban 
kaphatók 

Pop Ámos ezredes igazgató fia volt, 
a másik egy Janovics nevü jó- 
zsefvárosi szabó, akinek a felesége 
a mozi alkalmazottja. A két jegy- 
vizsgáló - akik közül egyik sem 
áll a mozi szolgálatában - végig- 
járta az egész nézőteret és köve- 
telte a jegyeket. A közönség köré- 
ben ez az eljárás nagy visszatetszést 
és bosszankodást keltett, de nem 
tehetett ellene semmit. A mozielő- 

adás egy félórával később ért vé- 
get. 
Pop Ámos igazgató a mozit csa- 

ládi alapon kezeli. Nemrég a sógora 
énekelt as egyik előadás keretében, 
most meg a fiával a jegyeket ellen- 
őrizteti. Kiváncsiak vagyunk, hogy 
családjának többi tagjait legköze- 
lebb hogyan szerepelteti majd a 
mozikban? 

Kegyetlenül megvertek, 

Kecskemét határában egy tóban 
holtan találták Illés József kilenc 
esztendős béresgyereket. Gyilkos- 
ság gyanuja miatt letartóztatták 
Zsikai Mihályné parasztasszonyt 
és három napszámost, akik ellen az 
a vád, hogy a fiut gyümölcslopáson 
érték és agyonverték. A letartóz- 
tattak azzal védekeznek, hogy a fiu, 

! 

Trebitsch Lincoln, a ma- 
gyar származásu világkalandor, sokat 
iratott már magáról. Fiatal korában 
Magyarországból Angliába vándo- 
rolt, ahol anglikán pap lett, majd 
mint képviselő az alsóházba került. 
A háboru alatt fegyvercsempész 
volt, békét akart közvetiteni, végül 

majd meggyilkoltak egy 
kis gyereket, akit gyümölcslopáson tetten értek 

amikor meglátta közeledésüket, le 
ugrott a fáról, amelynek gyümöl 
csét dézsmálta. Szerintük vérere 
zuzta az arcát és azért a közeli 
tóhoz ment, hogy megmosakodjék. 
Valószinünek tartják, hogy beleszé 
dült a tóba és a vizbe fult. Ennek 
azonban ellentmond az, hogy a fiu 
testén és fején sulyos ütések nyomai 
látszanak. 

Világkalandor levitézlett politikusok 
számára kolosfort akar alapitani 

Párisban 
megszöknie és Európa és Amerika 
különböző államaiban keverte a poli- 
tika kártyáit ugy, hogy abból min- 
dig haszna volt. Nehány év előtt 
Kinában tartózkodott, amikor hirül 
vette, hogy Angliában maradt fiát 
gyilkosság miatt halálra itélték. 
Sietetett vissza Londonba, hogy 

is kémkedés miatt halálra itélték. . 
Az utolsó órában azonban sikerült 1 

kegyelmet eszközöljön ki fia részére, 
azonban aznap érkezett a liverpooli 

] Mindenkit meghivunk 
szezonzáró eladásaink utolsó napjaira 

-- 

Szánthó 
szobrásznál 

III. ker. Király-utca rr. 
-...... 

Asszonyom! 
Természetesen szereti, ha mindig 

ragyosóan fényes 
evőeszköze, csilárja, gyertyatartója és 

más fém disztárgya. 

hétfő, aug. 29.iki kezdettel 
Sokan fogják felkeresni üzletünket ezen utolsó 
nagy eladási napokon, hogy ruha és fehér- 
nemü szekrényeik hiányát kiegészitsék. Sokan 
előre is fognak vásárolni, mert ezen szezon- 
záaró napokat minden előrelátó és takarékos 
háziasszony kihasználja. Osszes vevőinknek 
ingyen művészi Artafényképetis 

(Lloydsor) adunk. 

Tehát bétfőn a 

1983 AUGUSZTUS 29, 

kikötőbe, amelyen nehány óráva 
előbb fiát kivégezték. Erre partr 
sem szállt, hanem a hajón mara 
visszautazott Keletázsiába. Kiná 
belépett egy budhista kolostorb: 
budhista pap lett. Azóta nem i 
lehetett felőle hallani. Angol la 
azt irják, hogy Trebitsch Lincol 
visszatérőben van Európába. Ki 
lentette, t 
kolostort alapit és igyekezni fo, 
budhista tanokat terjeszteni. Rem 
hogy azok a politikusok, akik 
undorodtak a politikától, mint ő 
mind belépnek a kolostorába. 

Evről-évre 
cserélik a tanonciskolák igazgató 
Temesvár város ideiglenes biz 

sága hétfőn dönt arról, hogy a ta nonciskolák vezetésével kiket biz 
zon meg. Az iskolák vezetése szem. 
pontjából károsnak 
rendszert, 
az inasiskolák vezetőségét. Hi 
járja, hogy a tanonciskolák veze 
sére pályáznak olyan volt igaz 
tók, akik a tankönyv afférben s 
repeltek. A temesvári iparosság 
takozik ezeknek a megbizatása 
len és ezt a tiltakozását hétfőn kül 
döttség utján akarja a város tudo- 
mására hozni. 

A Nyári Szinkör 
előadásai a Gyárvárosban 
Jódy Károly szintársulata ma, 

vasárnap két előadást tart. Vasár- 
nap délután félhét órai kezdettel a 
nagysikerüű Huszárfogás operett ke 
rül előadásra a társulat kiváló erői- 
nek közremüködésével és 22, n2 
leies olcsó helyárakkal. Este féltiz 
órai kezdettel pedig Farkas Imre 
nagy ikerű diáktörténetét, az Iglói 
diákok operettet ujitja fel a társulat 
A női főszerepet Szentessy Eta 
játsza, mig a diákok és tanárok 
szerepét gyárvárosi mükedvelők 
alakitják. A mükedvelők közül ki- 
emelkedik Berger Lonci, Megyeri 
Inci, Rittinger Imre, Péter János 
és Hendel Ottó neve, akiknek fel- 
lépését nagy érdeklődés előzi meg. 
Az előadást Dálnoki István rendezi. 
Kedden este bucsuzik Jódy Ká- 

roly társulata Temesvár közönségé 
től. Bucsuelőadásként a Nászéjszaka 
kerül szinre, olcsó helyárak mellett 

Müsor: 1 
Vasárnap délután fél 7 órakor: Huszárfogás. 
Vasárnap este fél 10 órakor: Iglói diákok. 
Kedden este fél 10 órakor: Nászéjszaka 

(bucsuelődás). 1 

Három előadás 
a józsefvárosi Forgács-teremben 
Karácsonyi Miklós szintársu- 

lata, amely három estén keresztül 
és nagy siker mellett a gyárvárosi 
nyári szinkörben vendégszerepelt, 
kedden, szerdán és csütörtökön este 
a józsefvárosi közönség kivánságára 
még három előadást tart a józsef- 
városi Forgács féle teremben. Ked- 
den este féltiz órai kezdettel a Mit 
susog a fehér akác operett kerül 
szinre, szerdán este a Szökik az 
asszony operettet adják elő, mig 
csütörtökön este a Mágnás Miska 
operettet ujitják fel nagyon olcsó 
helyárakkal. 

Tehát 
nickeleztesse 

chromoztassa 
ezüstöztesse 

aranyoztassa 
a . B mérnök enjam r mennok 

í salvanizáló telepén 
Timisoara IV., Bem-utca 1x. 

Kandia közelében. 

legolcsóbb divatáruház 

OLDHAUS-ba 
Fióküzlet: Arad, Bulev. Reg. Ferdinand 11. 

Temesvár, Dom-tér 7. 

Müsor: 
Kedden este féli árakor: Mit susog a 

fehér akác 
i Szerdán este fél 10 órakor: Szökik az asszony. ; 

Csütőrtökön este fél 10 órakor: Mágnás 
Miska : 



Szerkesztőség és kiadóhivatal : 

BELVÁROS, SZENTGYÖRGYTÉR 
4. SZÁM. 

ELOFIZETESI ARAK: 

Telefon : 

2.52 este 9 után 7-65 és 2-42 

Havonta 70, negyedévre 200, fél- 

évre 380, évente 750 lel. - Kül- 

földre : havonta 100, negyedévre 

290, felévre 560, évente 1110 lel, 

vagy egyenlő értékü valuta. 

A szerkesztésért és Kiadásért a 
főszerkesztő felel 

A „Victoria? nyomda nyomása. 

A dicsőség ulja 
Síc transít gloria mundi, - go0n- 

4dolta az olvasó, ha kezébe vette az 

egyik nagy pesti lap legutóbbi számát 

és böngészés közöen az apróhírdetések 

zovatáig tévedt. Ugyanis, egy Kírály- 

atca - jó hely - 112 szám alatti 

ócskakereskedő 3700 pengőért kinálja 

Paupera Ferenc öméltósága hívatali 

dolgozószobaterendezését, valamínt tíz- 

ezer pengőért Nagy István bíró em- 

pire szalonját. Mennyi mindent 7ut- 

tat az ember eszébe ez a kís apróhír- 

detés! Például azt, hogy volt egyszer 

egy ember, aki felverte magát egy 

konzervatív előkelő nagybank élére, 

parlamentnek tekintélyes tagja, nagy- 

iírtokos és egy szép asszony férje volt. 

Azután jöit az a bízonyos fekete pén- 

tek, amely a Szabadság tér nagy zé- 

szét visszaküldte a kültelki pultok 

mögé és ez a nagy ember ís erősen 

tépázott szárnyakkal került ki a vi- 

harból. Egymásután csuszott ki alóla 

a budai villa, képviselőség, dírtok, a 

bankból is megrendült egészségére va- 

ló takintettel menesztették és végül, 

ez már fájt, a szép asszony ís ugy ta- 

lálta, hogy ök ketten nem értík meg 

egymást. Csakhogy ez a szép asszony 

nagy muűvésznő ís volt, erősen fízelett 

tagja egy ország első színházának. Ez 

a szép asszony unatkozott. Most egy 

fiatal, frissen beérkezett szórakoztat- 

ja. Háromezer dollárért., A nagy em- 

ber pedig eltünt. Valahová vídékre 

zetette a sors amely egy kegyes pílla- 

natában felkapta és odavágta, ahová 

csak sítkán került közönséges ember- 

fia. A másik szalon pedíg egy fiatal
 

amiiciózus ember lakásából került el. 

Aki nagyon lenn kezdte és megszédi- 

tette a fénz. T ársaságával akart lé- 

pést tartani, arra kellett a temérdek 

pénz. Amíért lecsukták, meghurcol
ták, 

egész ország szemelátára végezték ki 

Z volt kollegái, akík sokat fordul
tak 

meg etbben az empíre szalonban. 

Amnelyért félrelépett az a fiatalember. 

Együtt állanak most a Kívály utcai 

zizlet poros raktárában a két szoba 

IDŐJÁRÁS. A meteorológiai in- 
tézet jelenti: Meleg idő várható 
nyugat felől némi felhőzettel. Te- 
mesvárott tegnap délben a napon 
negyven, árnyékban huszonnyolc 
fok meleg volt. 
- A püspök névnapja. Pacha 

Ágoston megyéspüspök ma, vasár- 
nap ünnepli névnapját. Ez alkalom 

ból tegnap délelőtt tizenegy órakor 

megjelent a püspöknél a papság, 
amelynek nevében Blaskovics 
Ferenc nagyprépost mondotta az 

üdvözlő beszédet. 
- Sulyos csapás érte Heller 

László dr.-t, a Temesvári Bank és 
Kereskedelmi részvénytársaság igaz- 
gatóját. A halál elszólitotta az élők 
világából édesanyját, aki egy buda- 
pesti szanatóriumban hosszas bete 
geskedés után elhunyt. A temetés 
ma délután megy végbe a budapesti 
Kerepesi-uti temetőben, ahol a meg- 
boldogultat néhai férje mellé helye- 
zik örök nyugalomra. 

" Igiena fürdő és uszoda egész na 

nyitva a közönség számára. 
- Nyilatkozat. Az aradi Esti Uj- 

ság elleni első rágalmazási peremet 

a temesvári ügyészségen 2821/1932. 
szám alatt augusztus 27-én iktatták. 
Második feljelentésemet ujabb hazug 
és rágalmazó cikke miatt hétfőn lesz 

alkalmam az ügyészségnek beiktatni. 

Vuchetich Endre dr. 
- Az osztálysorsjáték tegnapi 

huzása során a sorsjegyek nyertek : 
háromszázezer leit 34.153, harminc- 

ezer leit 59 348, huszezer leit 44.800, 
25.664, 28.088 és 65 073, tizenötezer 

leit 30.960, 43.590, 77.653, 8.350 és 

és 13.898, tizenkétezer leit 13.512, 
79.638, 24.108 és 74.328. 

- Belrenyheség, a máj és az epe- 

utak bántalmai, gyomor- és bélhurut, 

aranyeres bajok esetén a természetes 

„"Ferenc József keserüviz gyorsan 

és fájdalom nélkül megszünteti a 

hasiszervek pangását. Sok évi kór- 

házi tapasztalat igazolja, hogy a 

Ferenc József viz használata a bél- 

müködést kitünően szabályozza. A 

Ferenc József keserüviz gyógysz
er- 

tárakban, drogériákban és füszer- 

özletekben kapható. 

- Cegléd a maga részére ki- 

vánja az aradi vértanuk hamvait. 

Cegléd város polgársága mozgalma
t 

inditott az aradi tizenhárom vérta
nu 

hamvainak Ceglédre való szállitása 

iránt. Beadványt intéztek a kor- 

mányhoz, amelyet arra kérnek, h
ogy 

a bukaresti magyar követség utján 

tegyen lépéseket a tizenhárom vér 

tanu földi maradványainak kiadása 

iránt. Cegléd városa kötelezi magát,
 

hogy a vértanuknak méltó mauzo- 

leumot emel. 

A SZÖKE váLóoKk 
a legbájosabb, legtökéletesebb zené, vigjá 

DAJOS BÉLA 
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mely a bemutatón sikert arato
tt. 

világhirüű zenekarának közremüködésével. 

- Husz millió a tisztviselői fize- 

tésekre. A temesvári pénzügyigaz: 
gatóság husz millió leies akreditivát 
kapott a köztisztviselők és közalkal- 

mazottak, valamint a katonai sze- 

mélyek fizetéseire. A kifizetés már 

meg is kezdődött. 

- Felhivás a Magyar Nőegylet 
és Leányegylet tagjaihoz. A szep- 
tember 11-én megtartandó magyar- 
párti népünnepéllyel kapcsolatban 

felkéretnek a Temesvári Magyar 
Nőegylet és a Leányegylet tagjai, 
hogy szerdán, augusztus 31-én, dél- 

után 6 órakor a Magyar Házban a 
nőegylet helyiségében feltétlenül 
megjelenni sziveskedjenek. A meg- 

beszélés tárgya: az ünnepély meg- 
rendezése és hölgyeknek az űnne- 
pélyen való részvétele. 

- A katonai szolgálati idő le 
szállitása. Politikai körökben elter- 
jedt hirek szerint a kormány tagjai 

a katonai szolgálat leszállitása mel- 

lett vannak, azzal érvelnek, hogy ez 

pénzügyi szempontból is igen elő 
nyös. 

- Legdrágábban veszek ékszere 
reket, zálogcédulákat. Braun éksze- 
rész Kütl-tér 5. 

- Temesvár egészségügye. A te- 

mesvári városi főorvosi hivatal ki- 
mutatása szerint a város területén 

jelenleg két vörhenyes és öt has- 

tifuszos beteget kezelnek. A has- 

tifusz esetek közül három már négy 

hét előtti megbetegedés könnyü le- 

folyásunak mutatkozik. 

- Tele van hibával az uj tele- 

fonkönyv. Az uj telefonkönyv meg- 

jelent, de sok öröm nincsen benne. 

Kiderült, hogy számos telefonszá- 

mot hibásan iktattak be a jegyzék- 

be us igy az uj telefonkönyv hasz- 

nálata sok bosszusággal fog járni. 

Az érdekelt telefonelőfizetők körében 

máris mozgalom indult meg, hogy 

hamarosan uj és hibátlan telefon- 

könyvet adjanak ki és a mostanit 

Banciulescu Traján, 

vonják be. A rossz telefonkönyvért 

felelős, akire a telefontársaság a 

könyv kiadását bizta. 

- Önéntes tüzoltók jubilcama. 
A németszentmiklósi önkéntes tüz- 

oltóság ma ünnepli meg fennállásá ! 

nak huszonöt éves évfordulóját. Az 

ünnepségen számos tüzoltósági tes- 

tület vett részt A temesvári önkén- 

tes tűzoltóság Pauck Frigyes dr. 

tüzrendészeti főfelügyelő és Heim 

Miklós kerületif elügyelő vezetéséve 

küldöttségileg képviselteti magát. 

- Beiratások a városi konzerva- 

toriumba szeptember 3-15 ig na 

ponta délelőtt 8 órától 12-ig és dél- 

után 3 tól 6 óráig lesznek. 

.......
....:..

 

- Iparosok ünneplése. Bensősé- 

ges ünneplésben volt része tegnap 

éste Olariu Péter ipartestületi és 

Kovács István iparszindikátusi 

elnöknek, akiket a király magas ki- 

tüntetésben részesitett. Tiszteletükre 

a Metropol-szálló kertjében kétszáz 

teritékes bankett volt. A felszólalások 

során Veterány Viktor dr., Med- 

nyánszky István, Metzger 

Márton dr. prépost, Stachler Ádám, 

Meiszner László, Grofsorean 

Kornél dr. volt főpolgármester, 

Schubert Péter, Sárkány Gábor, 
Kubán Endre, 

Jahn Fülöp, Sonnenfeld Adolf és 

Székely Sándor méltatták a két ki- 

tüntetett iparost. Kovács István és 

Olariu Péter meghatottan mondot- 

tak köszönetet. Az est folyamán a 

Temesvári Dalkör tübb éneket 

adott elő. 

- A sztratoszférába való repülés 

csak virtuss Amig Piccard 

tanár büszkén hirdeti, hngy a sztra- 

toszférába való repülésnek óriási 

tudományos becse van, addig 

Cosyns mérnök, aki a belga 
tanárt a felhők fölé kisérte, éppen 

az ellenkezőt vállja. Cosyns mérnök 

a párisi Matinben cikket irt, amely- 

ben nem mond kevesebbet, mint azt, 

hogy a sztratoszférarepülésnek semmi 
tudományos értéke nincsen és gya- 

koralti eredménye igen csekély. A 
kozmikus sugarah, amelyeknek meg- 

ismerése céljából repültek 17 méternyi 

magasságra, most is éppen olyan 

ismeretlenek, mint azelőtt Ezeket 

mondja Cosyns és cikke után aligha 
valószinü, hogy Piccard még egy- 

. szer magával vigye a sztratoszfé- 
rába. 

- Gyülésen tiltakoznak a hábo- 

rus veszedelem ellen. Ma, vasárnap 
Amszterdamban tfösszegyülnek a vi 

lág legnagyobb irói, tudósai és gon 
dolkodói és kongresszuson tiltakoz- 
nak a háborus veszedelem ellen 
A háboruellenes mozgalom temes- 
vári hivei szintén gyülésen fognak 
tiltakozni a háboru ellen. A gyü- 
lést ma délelőtt tizenegy órakor az 
erzsébetvárosi Novotny féle vendég- 

lőben tartják meg és azon román, 

mindenesetre az a magánvállalkozó 
az előadók 
közeli 

magyar és német nyelven fognak 
rámutatni a nagyon is 

háboru veszedelmeire. Ma- 
gyar nyelvű beszédet Eranyó 
Zoltán tart. 

Mozi 
Gltö 

- Szaz százalékos néma film 

mint hangos film a Capitolban. So- 
doma és Gomorha tulajdonképen 
száz százalékos néma film. Még 
csak szinkronizálva sincsen. Irgal- 
matlanul recsegő gramofon lemez 
szolgáltatja a hangosságot. Néha 
fel sem volt huzva és nagy gau- 
diumra, a tömegjelenetek kellőskö- 
zepén berekedt. A közönség unat- 
kozott, majd bosszankodott, végül 
már hangos zugolódással adett ki- 
fejezéstt nemtetszésének, de szeren- 

Buziás gyógyfürdő 
; (Román Nauheim) 

páratlan szénsavas radioactiv sós-vasas for
rásvizekkel. 

Biztos gyógyhatás szervi, elhizásos érelmeszesedéses sziv és vérke
ringési zavaroknál, 

vesebaj, vérszegénység, izomcsuz, hólyaghurut és kimerüléses idegesség esetén. 

Női betegség, a változásos zavarok, fertőző betegségek, mérgezések nyomán fellé- 

pet idegbajok (Tabes etc.) eseteiben 
a legjobb eredménnyel 

Természetes szénsavas sós-vasas fürdö
k, ivókurák, szakszerú orvosi kezelés, kit

ünő 

konyha, elsőrendü szállodák, diétás pe
nziók mérsékelt árakkal. 

Uj modern uszoda napfényes stranddal
. 

Fürdőidény október 1-ig 

Prospektust, felvilágositást szivesen 
küld Muschong Buzlási Győgyfürdő R.-L 

Atavalyi árakkal szemben jóval jutányosabb
 árak. Fürdőigazgatóság, Buziás (Bánát) 

mnzuasam 

butora és néha talán elbeszélgetnek. 

Aaz aranyfolyamról, amely míndket- 

gőjükbe ömlött, meg két emberről
, akík 

könyökkel vájkáltak a szerencs
ében és 

megcsusztak egy narancshéjon.
 Amí- 

Ror legmagasabban voltak. Meg a 

sszép asszonyról, aki mosi máss
al szá- 

zguld /fel a svábhegyi víllába, amely- 

t emellől az íróasatal mellől keltet- 

tek fel valakít. Akí félveállt és - 

elfelejtették. 

csére a gramofon irgalmatlan recse- 
gése-ropogása nagyjában mégis el- 
nyomta a felháborodott megjegyzések 
zaját. Sokan felkeltek és otthagy- 

ták az előadást mielőtt megkezdő- 
dött volna a szünet. Ami a legszo- 
morubb szombat és vasárnap ujra 
szinre kerül az elaggott, szakadozó 
film, amelyet már első alkalommal 
is félcelni kellett. E nagy város 
kulturájához és közönségéhez illő 

méltó programmot sürgetünk. 
cs. k. s.
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- Megkapja a kormány a svájci 
kölecsönt. A Nemzeti Bank értesi- 
tette a kormányt, hogy a svájci köl- 
csönből egy milliárd és hatszázhu 
szonöt millió leit bocsát rendelkezé- 
sére. 

- Házalás iparoslappal. Ország- 
szerte egy Gazeta Meseriasilor cimüű 
lappal házalnak ügynökök és az 
előfizetés gyüjtésénél arra hivatkoz- 
nak hogy az iparügyi miniszter ki- 
vánságát teljesitik, ha előfizetnek az 
ujságra. Joanitescu miniszter 
kijelentette, hogy visszaélnek nevé- 
vel, mert neki semmi köze a Gaze- 
ta Meseriasilor cimű laphoz. 

Bőröndökben 
és bőrárukban a legjobb forrás 

KLEIN bőröndös 

Belváros, a Piarista gimnázium és 
Munkásotthon között 

* Polgár Liily a kitünő pedagó- 
gus, szeptember r5 én nyitja meg 
ujra francia és német irodalmi és 
nyelvtani kurzusait gyermekek és 
felnőttek részére. Ugyanakkor meg- 
kezdi magánóráit is, Jelentkezni le- 
het Hunyadi-ut 46. szám alatt, föld- 
szinten 5 és 7 óra között. Telefon 
12 34. 

Konkurrencia a szeszárusitásban. 
Bukaresti jelentés szerint Temesvá- 
rott a közeli napokban egy második 
szeszraktárt állitanak föl. Eddig 
egyetlen szeszraktár volt Temesvá- 
rott, amely a Balkán Impex keres- 
kedelmi részvénytársaság tulajdona. 
A Balkán Impex azonban most ver- 
senytársat kapott, amennyiben a 
kormány a Norico cégnek engedélyt 
adott egy Temesvárott felállitandó 
szeszraktárra. Ennek a raktárnak 
joga lesz Temesvárott és Temesme- 
gyében szeszt árusitani 

* Jégszekrények és fagylaltgépek 
háztartási cikkek, valamint számta- 
an vasáru mélyen Isszállitott árban 
kapható Scherter vaskereskedés, 
Temesvár, Belváros. 

Egyenruha szövetek 
diákok, egyletek, tüzoltók, stb. 
részére a legolcsóbban kaphatók 

Rabong a Scbpeider 
Temesvár, Belváros, Szt. György- 

tér, Püspökpalota. 

- Beiratások és felvételi vizsgák 
a piarista gimnáziumban. A temes- 
vári piarista liceumban a beiratko- 
zások a II-VII. osztályu tanulók 
részére augusztus 25-31.-ig, dél- 
előtt 10-12 óra között lesznek Be- 
iratási dij 320 lei, az egész évi tan- 
dij 4000 lei, amelyből az első rész- ! 
let, 1000 lei, a beiratáskor föltétle- 
nül befizetendő. Ugyancsak augusz- 
tus 25-31.-ig kell kérni az V. osz- 
tályu felvételi vizsgára és az érett- 
ségire való bocsátást. Szeptember 
rén, 8 órakor lesz az IL osztály 
felvételi vizsgája azoknak, akik még 
nem tették le ezen vizsgát. Szep- 
tember 2-án, 8 órakor lesz a javitó- 
vizsgások irásbeli, 3-án a szóbeli 
vizsgálata. Az első osztály és a ja- 
vitóvizsgát tett tanulók beiratkozása, 
az ismétlő tanulóké és a javitóvizs 
gán átment IV. osztályu tanulók fel 
vételi vizsgzára való jelentkezése 
szeptember 5-én történik. A V. osz- 
tály felvételi vizsgája szeptember 
7-15. között később közlendő idő- 
ben lesz. vmegnyitó istentisztelet szeptember 14 én, szerdán reggel 
10 órakor lesz, 15. én reggel rendes 

Deédi 

Spinoza születésének három- 
százéves fordulóját ünnepli nemso- 
kára a filozófiai tudomány és az 
egész müvelt világ. Az ő elmélye- 
déseiből születtek azok a csodálato- 
san éles és biztos meglátások, me- 
lyek a filozófia mai állása mellett is 
fundamentálisoknak tekinthetők. Pe- 
dig kortársai ugyszólván megkövez- 
ték. A zsidó hitközségből kiátkoz- 
ták, a keresztények még sokáig ha- 
lála után is veszedelmes ateizmus- 
nak tartották traktatumait. Ő hozzá 
azonban nem ért el sem a gyülölet, 
sem a gáncs. Csak ült a fülledt le- 
vegőjű kis műhelyben és köszörülte 
napestig üvegeit. Egyszerű üveg- 
köszörüs volt, ebből tengette gyor- 
san muló, hamar elhervadt életét. 
De miközben rövidlátó szemei a tö- 
réseket kémlelték, lelke óriási szár- 
nyakkal rohant a legbensőbb meg- 
ismerés felé s a végessel összekap- 
csolta a végtelent. Az optikus neve 
egy kicsi, de annál értékesebb kör- 
ben hirre kel, maga Leibnitz is fel- 
keresi a kis mühelyben s vele együtt 
Huygens, a nagy fizikus. Kiderül, 
hogy Spinoza nem kisebb, mint Des- 
cartes, az egyetemes modern filozófia 
megteremtője, sőt tultesz rajta, mi- 
kor a zseniális meglátással mindent 
összevon és életet ad a psubstancia" 
elvének. 
Pártfogói is akadnak Jan de Witt 

iy 

Háromszáz éves igazságok 
fényét a fovatünő századok sem 

elhomályositani 
és Wries, az előkelő hollandi keres- 
kedő, aki végrendeleti örökösévé 
jelöli ki. A végtelenül tiszta erkölcsü 
anyagiatlan ember azonban vissza- 
utasitja ezt és midőn mégis legalább 
ötszáz forint járadékot biztosit szá- 
mára a kereskedő, Spinoza maga 
szállitja le az összeget 300 forintra, 
mert csak ennyi kell könyvei kia- 
dására. Arról is szó van, hogy a 
heidelbergi egyetemen filozofiai tanár 
legyen. Károly Lajos választófeje- 
delem őt kivánná, csak az az egyet- 
len feltétele, hogy filozofiája ne za- 
varja az uralkodó vallások tekinté- 
lyét. Spinoza tisztelettel, de határo- 
zottan válaszol, hogy ő „nem tudja, 
milyen határok között mozoghat a 
filozofiai spekuláció, hogy a vallás 
tekintélyét esetleg ne zavarjat: Ép- 
pen ezért a felajánlott tanszéket nem 
is fogadhatja el. 

De mik voltak azok az eszmék, 
amelyeket oly kárhozatosaknak tar- 
tottak benne? Mindenekfölött Isten- 
ről való fogalma. Az ő filozófiai fo- 
galmazása nem ismer antropomor- 
fizmust. Szerinte az isteniség vég- 
telen, mindent összefoglaló lényege 
nem hozható kapcsolatba a véges- 
séggel, tehát az emberiséggel sem. 
Téves felfogás Istent emberivé tenni. 
Ugyanilyen szigoru akkor, amikor 
a bibliát a tudománytól elválasztja 
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Spinoza-évforduló 

amelyei 
fudfái 

filozofálni, hanem hinni tanit. - 
mondja a filozofálás teljes szaba, 
ságát és kijelenti, hogy a gondol 
kozás semmilyen iránya sem árthat 
az igaz embernek. Mert hisz az ig: 
embernek már eleve szivébe v 
irva a vallás igazi lényege, az iga 
ságérzés és minden emberhez v 
egyforma testvéri szeretet. 

Körülbelül ez volt a hires trakta- 
tum, mely ugy felbőszitette kora 
Spinoza ellen. Ma már természete- 
sen nem is tudjuk megérteni, ho 
mit lehet benne kifogásolni. Háro 
száz évvel ezelőtt azonban még egé 
szen más volt az emberi gondolko- 
zás állapota. Teokratikus volt 
tudomány, a jogszolgáltatás, 
egész élet s az értelem a gondolk 
zás szkolasztikus szabályaiba szorit- 
va. Olyan uralkodónak, örökérvényü 
nek kellett annak lennie, amit a 
tudomány egyszer megállapitott, 
hogy még száz évvel előbb Galile: 
majdnem halállal lakolt, mert az 
merte hinni a „törvényes nézett 
szemben, hogy mégis mozog a föl 
Spinoza a bátor gondolkozásnak 
képviselője, de ugyanakkor halha- 
tatlan tipusa marad az önfeláldozó 
nemeslelkü tudósnak is, aki azért 
csak azért és abban él, hogy meg 
szólaltassa a legbensőbből felbuzgó 
igazságot. 

az 

és kimondja. hogy a biblia nem Flaneur 

- A földgáz bérbeadása. Ameri- 
kai pénzemberek a kereskedelmi 
miniszterium tárgyalásokat folytat- 
nak, melyek célja az erdélyi föld- 
gázforrások bérbevétele. Remélhe- 

lesz, mint a telefon bérbeadásánál [ 
és nem hagyja figyelmen kivül a 
fogyasztók érdekeit. 

* Ha Temesvárra jön, kérje mindenüt 

az ingyenes tájékoztatót, (Conducatorul pri: tőleg a kormány ezuttal óvatosabb 

Telefon : 

Figyelem! Az iskolai idényre legolcsóbban 
/ E 

vásárolhat Kle II Dávid áruházában 
Timisoara-Józsefváros, Bonnáz-utca 14, a villamos mentén 

Timisoara.) 

12-902. 

előadás. 

ARKIVONAT: 
Vászon sárga 10, fehér 18, lepedőre duplaszélés sárga 38, fehér 42 lejtől méterje. Siffonvászon 20, rumburgi 28, batisztsiffon 25, kombinébatiszt 18, tuszor La 82 lei m. Flanell 18, 20 22, barchend 24, zefir 12, klott 40, karton 20, festő 22 leitől mtrje. Iskolaszövet kék 27, kabátszövet 110, öltönyszövet 95, cérnaceig 25 leitől méterje. 
Crepe de chine 85, kalapbársony sima 70, grenadin fehér 35, etamin fehér 28 ecru 33 lei méterje. 
Műselyem sima szinek 38, panama 38, buret 27, delén 20, 25, 28 batiszt 16 lei m. Divatselyem 40, ingpuplin 45, ingzefir 22, 25, 28, selyemcsiku 32 leitől méterje. EFejkendő 15, kenyérkendő 11, törülköző rojtos 17, frottir 35, 40, 50 lejtől darabja. Zsebkendő 2, 4, ő, 8, azsurral 7, nyakkendő: simi csokor 7, magánkötő 15, crep de chineből 25 lej darabja. 
Paplan vattával 105, klottpaplan 250, 300, 350, télikendő nagy 250, kicei 90 lejtől drb. Flanelltakaró kicsi 80, közép 130, nagy 160, női ernyő 120, férn ernyő 130 lejtől drb. Sálkendő rojtos, uldonság 150, 180, sportsapka cérna 28, szövetből 35,45,55, 65 lejtől. Rumbasapka, ujdonság 45, fehér filcből I-a 55, selyemből 30, horgolt35, kötött l6lejtől. Fiuöltöny cérna 110, szövetből 220, férfiöltöny szövetből 5650-650, cérpa 250 lejtől. Munkásöltöny 180, köppeny fehér 150, szines 180, pilótaöltöny 220, 250 leitől darabja. 
Fiunadrág 36, férfi 65, fiu szövetből 85, férfinadrág szövetből 165, bricsessznadrág 95, strux 120 lejtől. 
Uriing 2 gallérral 110, puplinmellel 150, egész puplin 180. apacs 85, panamából 180 lei. Sporüng tcaci 65, munkásing 40, 45, 55, turistaing 50, Ruderleibl 25 lejtől darabja. Alsónadrág rövid 22, gombos 30, hosszu 30, 
Pulover, szvetter gyermek 45, férfi és Lői 66, kötöttkabát 90, 110, 130, 150 lejtől drbja 
Kombiné szines 65, 70, 80, női ing 70, kötény 35, melles 45, empir 65 lejtől darabja. Reformnadrág leány 18, női 25, selyemcsiku gyermek 25,nöi 365, trikóselyemből 60 lej. 
Női harisnya 10, 15, flor 26, 30, selyem 35, 40. himzett 45, Ady-selyem 80 lei párja. Férfi zokni 8, mintás 10, 12, selymes 15, 18, fior 20, 25 téli 16, 20, 25 lejtől párja. 
Patentharisnya kicsi 7, emelkedik 1 lejjel számonként, florpatent 15, emelkedik 4 lejjel számonként. 
Összes trikóáruk, keztyük sálak, kamásnik tb. nagy választékban. Nikkel betük, ujdonság, darabonkint 15. Külön maradékosztály. Postarendolések utánvéttel továbbra is pontosan eszközöltetnek. Minták kivánatra csak próba- 

rendelésekhez lesznek mellékelve. 

Ezen hirdetés felmutatója külön előnyben részesül 

gombos 55, köpperből 75 lejtől darabja. 

Spert 
e arm 

Kezdődik a bajnoki szezon. A 
futballkerület legutóbbi ülésén ki 
sorsolta az elsőosztályu bajnokság 
őszi mérkőzéseit. Az elsőosztályba 
az UDR, Kinizsi, Banatul, TAC 
Ilsa, Electrica, Rapid és Kadim 
csapatait osztották be. A sorsolás 
azonban valószinüleg nem végleges,; 
mert a nemzeti bajnokság miatt a 
dátumokban változás lesz. Az őszi 
bajnoki szezon szeptember 4 én, 
jövő vasárnap kezdődik, amikor az 
Ilsa -Electrica, Rapid-Kinizsi. Ka- dima-UDR és Banatul-TAC mér- 
kőzések kerülnek lejátszásra. 
t tazao 

Tüzifa árak 
emelkedése előtt szerezze be szükségletét 

BASCH ANDOR 
fakereskedésében, Józsefváros, Pályasor, 

Zöldpázsit-utca sarok. 
Telefon: 1-23 Telefon: 1-23 

sn 
A vasárnapi sportprogram. A Ki- 

nizsi nemzetközi atlétikai versenye 
- mint megirtuk (- elmarad és 
ezért ma, vasárnap ismét futball- 
mérkőzések szolgáltatják a sport- 
gramot. A legérdekesebb mérkő- 
zést az Electrica pályán bonyolitják 
le félhét órai kezdettel, ahol a Jiul 
AC játszik az Electrica csapata el- 
len. Előzőleg az Electrica old-boy 
csapata a Filharmónia csapata ellen 
mérkőzik. A TMTE-pályán ugyan- 
csak félhét órakor a TMTE-Rapid 
barátságos mérkőzést bonyolitják le. 
A Törekvés uj másodosztályu egye- 
sület ma délután nagyszabásu sport- 
ünnepség keretében avatja fel uj 
pályáját. A pályaavató ünnepsé, 
keretében a TMIE, rónáci Vulturi 
a mehalai Dácia és a Törekvés csa 
patai kupamérkőzéseket játszanak. 



7. OLDAL 

skolaldenyre 
nagy választék 

s 
es ru 

vermekkabáto 

hákban 

k Jaszenszky 
női- és gyermekkonfekció-áruház 

Gyárváros, Kossuth-tér 

rnap (augusztus 28). Bukarest. 11 óra 

házi zene. 12 óra: Zenekari hangver- 

óra: Gramofonzene 2 óra: Gramoton- 

óra: Könnyü zene. 7 óra 10: Jazzband. 

Gramofonzene. 9 óra: Operettelőadás. 

11 óra: Hirek, kozmetika. 12 óra: 

zene és szentbeszéd a Szent Ist- 

mplomból. 1 óra 16. Evangélikus isten- 

felet, utána zenekari hangverseny. 4 óra: 

nefonzene. ő óra: Gazdasági előadás. 5 óra 

gányzenekari hangverseny, 7 óra 465. 

enekar hangversenye. 9 óra: Nagy 

st. 

üvész hangversenye. 10 óra: Sporthirek. 

20. Szinmű előadása a studióból. 12 

20: Hirek, utána cigányzenekar hangver 

Bécs. 12 óra 15: Orgonahangverseny 

46: Szimfonikus hangverseny. 2 óra 20 

ztató zene. 3 óra 30: Citerahangver- 

5 óra 30: Kamarazene. 7 óra: Délutáni 

erseny. 9 3ra 35: Dalok és áriák. 10 

Vigjáték előadása. 12 óra: 15: Esti hang- 

ny. Belgrád. 1 óra: Gramofonzene. 2 

A 30. Énekkar hangversenye. 6 óra: Gra- 

onzene. 7 óra: Jazz-band. 9 óra 25: Nem- 

alok. 9 óra 65: A rádiózenekar hang- 

senye. 10 óra 50: Xilophonhangverseny. 

a 4ő: Gramofonzene. 12 óra 45: Cigány- 

nekari hangverseny. Langenberg. 10 óra: 

pszerű hangverseny. 12 óra 45- Zenekari 

ngverseny. Milánó. 6 óra 30: Tánczene. 9 

5: Gramofonzene. 10 óra 30: Operaelő- 

Prága 8 óra: Hangverseny. 9 óra 50: 

tonazene. 10 óra 50.: Énekkar hangversenye. 

óra 1ő: Fnvószenekar játéka. 12 óra 25: 

ofonzene. Róma. 10 óra: Gramofonzene. 

ióra 45: A vig özvegy operett előadása. 

tuttaart. 6 óra: Délutáni hangverseny. 8 óra 

: Szórakoztató zene. 8 ora 30. Citerahang- 

erseny. 12 óra 50: Szórakoztató zene. 

Népszerű hangverseny. 12 óra: Tánczene. 

Hétfő (augusztus 29). Bukarest 1 óra: Gra- 

mofonzene. 2 óra: Gramofonzene. 6 óra: A 

rádiózenekar hangversenye. 7 óra 10: Szóra- 
koztató zene. 8 óra 40: Gramotonzene. 9 óra: 

Kamarazene. 9 óra 46: Zenekari hangverseny. 

10 óra 15: Gramofonzene. Budapest. 11 óra 16: 

Szimfonikus zenekar hangversenye. 2 óra Ő: 

Orosz balalajkazenekar játéka. 6 óra: Asszo- 

nyok tanácsadója. 7 óra: Rubinyi Mózes fel- 

olvasása: A 70 éves Maeterlinck. 7 óra 15: 

Katonazene. 8 óra 45: Móricz Pál novellája. 

A legényszelidités. 9 óra 10: Erkel Gabi ma- 

gyar nótákat énekel cigányzenekari kisérettel. 

10 óra 46: Régi és uj slágeregyvelegek. Az 

opera zenekarának hangversenye. 12 óra 15: 

Hirek, utána szalónzenekari hangverseny. 1 

óra 30 éjfélután: Cigányzenekar hangversenye. 

Bécs 1 óra 30: Zenekari hangverseny. 2 óra 

40. Gramofonzene. 6 óra 56: Szórakoztató 

zene. 9 óra 30: Zenekari hangversen. 10 ora 

30: Operettelőadás. 12 óra 16: Tánczene. 

Belgrád. 2 óra 56: Zenekarihangversenye. 7lóra 

Gramofonzene. 8 óra: Nemzeti dalok. 10 óra: 

Énekhangverseny. 10 óra 40: Zenekari hang- 

verseny. 12 óra 16: Szórakoztató zene. 12 óra 

45: Gramofonzene. Langenberg. 7 óra: Dél- 

utáni hangverseny. 10 óra 60: Gramofonzene. 

12 óra 20: Szórakoztató és tánczene. Prága. 

9 öra: Háriahangverseny. 9 óra 25: Ének- 

hangverseny. 11 óra: A rádiózenekar hang- 

versenye 12 óra 20: Gramofonzene. Milánó. 

9 óra 30. Gramofonzene. 10 óra 30. Zenekari 

hangverseny. 12 óra: Szórakoztató zene. Róma. 

10 óra: Gramofonzene 10 óra 30: Könnyü 

zene. Stuttgart. 9 óra 30: Zenekari hangver- 

seny 10 óra: Indulók. 11 óra 30: Zongora- 

hangverseny. 1 óra Ő éjfélután: Szórakoztató 

zene. Varsó. 8 óra 20. Tánczene. 10 óra 16: 

A Traviata opera előadása gramofonlemezek- 

kel. 12 óra 50: Tánczene. 

1 A mezőgazdasági 

a kereskedők és 

Mironescu pénzügyminiszter 

tervezete és a kormány elgondolása 

alapján a pénzügyminiszteriumban 

elkészitették az adók leszállitására 

vonatkozó törvényjavaslatot. A ja- 

vaslat a mezőgazdasági adókat hu- 

szonöt, a házadót pedig tizenöt szá 

zalékkal kivánja csökkenteni. A 

özgazdaság 

is csökkentik 

és házadó ufán 
iparosok adóját 

ményben csökkenti, hogy ennek 

következménye a lakbér csökken- 

tése lesz. A nemzeti parasztpárti 
képviselők között mozgalom indult 

meg arra vonatkozólag, hogy a 

kormány az adócsökkentést az ipa- 

rosokra és kereskedőkre is terjessze 

ki. Valószinüű, hogy a kormány a 

arsó. 8 óra 20: Könnyű zene. 10 óra: kormány a házadót abban a re- kivánságot teljesiti. Az adók csök- 

kenéséről szóló javaslatot a parla" 
ment a jövő héten tárgyalja. 

A temesvári gabonatőzsde tegnap 
üzlettelen volt. Irányzat lanyha, 

amely lanyhaság az egész ország 

gabonaforgalmára rányomta bélye 
gét. Érdekes, amig Bukarestben 

nagyon keveset de emelkedtek az 
árak, a Bánságban inkább eső ten 

denciát árulnak el. Árfolyamok a 
következők voltak: Óbuza 460-470, 
ujbuza minőség szerint 400-430, 
tengeri 195-200, zab 190-200, 

árpa 180, heremag 190-200, bur- 
gonya 200 lei százkilónként. 

Románia külkereskedelmi mér 
lege. Most hozták nyilvánosságra 
Románia ez év első hat hónapjára 
vonatkozó kereskedelmi mérlegét. 
Eszerint az importált áru értéke 

5 425,578 000, a kiviteli áruk értéke 

pedig 7.454,109 000 lei. A kereske- 

delmi mérleg az év első hat hónap- 
jában tehát két milliárd leiel aktiv 

volt. 

A Nemzeti Bank korlátlan meny- 
nyiségben fogad el aprópénzt. A 
Nemzeti Bank igazgatósága körle- 
vélben utasitotta fiókintézeteinek 

vezetőségét, hogy ugy a hatóságok- 
tól, mint más üzfeleitől is, akik a 

jegybankkal szemben fizetési köte- 
lezettséggel szerepelnek, az apró- 
pénzt minden mennyiségben elfo- 
gedni kötelesek. 

na gonosztól/ 
A Déli Hirlap eredeti regénye 

Irta: Kisregéczi Bán András 

27. folytatás. 

Elly szerette volna az egyik ebéd 

alkalmával teritékét az asztalról a 

parkettre lesöpörni, amikor Tenkei 

megszolalt : 

= Azt szeretném, ha az unokahu 

gom nem üres szekrényeket találna 

a lakásában és azért arra kérem a 

hölgyeket, hogy számára megvásá- 

olják mindazt, ami szükséges ahhoz, 

ogy egy fiatal leány ruhatára teljes 

legyen. 

tékben osztozott abban a nagy csa- 

ódásban, amelyben leányának része 

ot, de azért most is a régi szives 

éggel és szolgálatkészséggel látta el 

olgait. 

Tenkei kérdöen tekintett 

intha ezzel a pillantással azt akarta 

olna mondani, hogy szeretné, ha 

Elly is résztvenne a bevásárlásban, 

mert egy ilyen divatos fiatal leány 

mégis csak legjobban tudja, hogy 

egy másik ifju leánynak mi mindenre 

van szüksége. 

- Kérem, - mondotta Elly 
kur- 

se maradhat. 

Önrömet szerezne nekem miss 

Ily, ha egyutt 

i ajándékot és mindjart 

ndotta Tenkei Gábor. 

Cősabadits meg 

- Nagyon szivesen, - válaszolta 

sis Dalton, aki ugyan teljes mér- 

Ellyre. 

n, mert érezte, hogy szotla
nul még- 

al elfogadna tölem né- 

a maga 

mára is vásárolni valam
i ruhát, 

Ezzel egy csekklapot. amelyet te- 

kintélyes összegröl előre ki állitott, 

letett az asztalra. 

- Ha esetleg nem volna elegendő 

- jegyezte meg mosolyogva, - ak- 

kor méltoztassanak intézkedni, hogy 

számlát küldjenek az áruházból. 

Délután Elly dult-fult, amikor anyja 

vásárlásra. 

ajándék sem, - sziszegett és lábá- 

val dobbantott. 

De aztán mégis 

magát és felkészült. 

Lent már várta őket a villa előtt az 

auto, amelyet Tenkei előzékenyen 

otthon hagyott számukra, maga pe 

dig takszin ment a gyárba. 

Mikor aztán ott voltak 

meggondolta a 

Felébredt benne a divatos leány 

ösztöne és gyönyörködött az eléje 

rakott szebbnél szebb holmiban. 

éppen Dalton Elly, ha elsőnek is nem
 

a maga számára szánt dolgokat vá- 

logatta volna össze Nem is nagyon 

sietett ezen a téren takarékoskodni. 

Olyankor, amikor szabadon 
választ 

hatott ki magának egy csomo szép 

selymet, nem is gondolt arra, hogy 

az pénzben mennyit tesz ki. 

Végre aztán mégis elkészült.
 

Hát én most már kesz va
gyok, 

mama. Légy szives 

együtt autón hazavinni. 

- De hiszen még nem vagyunk 

kész a vásárlással, - jegye
zte meg 

kétségbeesetten anyija, amikor 

hogy Elly távozni készül. 

Z De igen, én elvégeztem 
a dol- 

gomat 

kei kelengyéjét. 

felszólitotta, hogy menjenek el a be 

- Nem megyek és nem kell az 

az áruház- 

ban, Ellyn erőt vett a bevásárlási láz. 

Azonban Daiton Elly nem lett volna 

ezt a többivel 

látta, 

ég be kell vásárolni miss Ten-
 

- Marma, azt elvégzed magad
 is. 

sietnem 

a Ho- 
Nézd, nekem most el kell 

mert eligérkeztem Jimmynek 

lte Llberty ötorai táncára. 

Ezzel már ki is lebegett az üzlet- 

ből és nem is törédött anyja kétség- 

beesésével. 
Szerencsére missis Dalton eléggé 

értette, hogy mit kell összevásárolni, 

hiszen ilyen utakon már számtalan- 

szor kisérte el a lányát. 

A sok összevásárolt holmit haza- 

vitte és elrendezte Éva szekrényeiben 

Nagyon meg volt elégedve a bevá- 

sárlással és miközben a sok remek- 

nél remekebb ruhát, fehérnemüt, ka- 

lapot, cipőt és sok egyebet rendez- 

gette, elszállott a szivéből minden 

mellékgondolat, minden keserüség. 

Most asszony volt ö is, asszony, aki 

ezekben a divatos dolgokban öszinte 

célomat. 
Igy beszélt Elly. 
Az anyja tétován kérdezte: 

- Mit tehettem volna az érdeked- 
ben? 
- Még kérdezed? Hát nem láttad 

még eleget, hogy más anya hogyan 
fáradozik, csálafintáskodik, ravaszko- 

dík, csak hogy lányának férjet sze- 
rezzen? Dicsértél volna mister Ten- 
kei előtt, beszéltél volna arról, hogy 

nemcsak szép vagyok, hanem házias 
is, és hogy boldog lehet az a férfi, 
aki engem feleségül kap. Vagy be- 
széltél volna arról, hogy Jimmy Mor- 
tenson meg akarja kérni a kezemet. 
Azaz inkább mondtad volna, hogy 
már meg is kérte és hogy én kosa 
rat adtam és hogy te nem tudod, 

hogy miért tettem ezt és mire vaárok 

örömét leli 

Este büszkén mutatot meg min- 

dent Tenkeinek, aki természetesen 

meg volt elégedve az eredménnyel 

és köszönetet mondoltt a bevásárlás- 

ért. 
Elkövetkezett aztán a nap amelyen 

Tenkei Gábor elutazott Newyorkba 

Éva elé. 

megérkezéseig eltelt, csupa feszült 

várakozás volt. 

A levegő igen puskaporos volt és 

Elly körül minden feszült volt a rob- 

banásig. 

Elly annyira el volt keseredve az 

öt ért kudarc miatt, hogy itélöképes- 

sége is megbomlott és mindenért 

anyját vádolta. 

- Ha te jobban a kezemre jársz, 

mama, akkor ma Tenkei Gáborné 

lehetnék már. De te nem törödtél 

lányod jövöjével. Közönyösen nézted 

az én probálkozásaimat és egyetlen 

szoval sem mozditottad volna elő 

Az idő, amely ettöl kezdve Eva 

még. Ilyeneket kellett volna beszél- 

ned. 

Folytonos civodásban telt el az a 
nehány nag, amig Tenkei Gábor 
Newyorkban örvendelt Éva megérke- 

zésének. 

Aztán megjött a távirat, hogy Teun- 
kei másnap reggel Évával Chikágoba 
érkezik. 

Elly az asztalra ütött. 

Na, holnap reggel itt lesz már 
a ház urnője. Mama, te örülhetsz, 
ha meghagyja neked a kulcsárnői 
cimet. Engem talán elég kegyes lesz 
megtartani komornának. 

Ezzel otthagyta anyját, mielőtt a 
szegény asszony hozzájuthattott volna 
hogy válaszoljon. Fájt neki az hogy 

a leánya szépen kitervezett házassága 
széttoszlott mint a szappanbuborék. 

De bizonytalan volt elötte a jövő is. 
mert Elly sötét szavai igen megré- 
mitették. 

(Folyi. köv.) 



8. OLDAL 
zaszszkozttotoma 

és elesó é eredményes 
Házasság 
Egyedülálló 

csinos urinő 700.000 lei értékü va- 
gyonnal, férjnez menne 50 év körüli 
vagyonos vagy nyugdijképes jobb 
fizetésű korrekt uriemberhez. Leve- 
leket Egyedülálló" jelligére a ki 
adóba kérek. (1149) 

Alkalmazas 
Keresek 

gazdasági intézőt, (ispán, gazda) 
házvezetőnőt és mindenest, román 
nyelv kötelező. Irásbeli ajánlatokat 
Corcea IV. Str. I C. Bratianu 2. 
személyesen jelentkezni hétköznap 
d. u. 4-6 között (1169) 

Allandó Keresetei nyujt 
agilis uraknak háztartási ujdonság 
terjesztése. Ajánlatokat „Piaktikus" 
jeligére a Kiadóhivatal továbbit. 

(1170) 

Jól főző mindenes 
éves bizonyitványokkal szeptember 
1re kerestetik. III. Hunyadi ut 6. 
földsz. 2. Jelentkezni d. u. 4-6-ig. 

(1172) 

Állást keres 
Gyermekek mellé 

esetleg csecsemőhöz magyar, román, 
német nyelvtudással állást keresek 
Schell Kató, Medves (Urseni). (1161) 
Szobaasszony és portás 

a Bristol-szállodába felvétetik óva- 
dékkal. Temesvár. Józsefváros, Pálya- 
udvar ut. (1502) 

Vizsgázott főgépész 
gőz, robbanó és villanymotorok 
kezelését, szerelését és karbantartá- 
sát felelősség mellett vállalja, állást 
keres, vidékre is elmegy. Éves bi- 
zonyitványok. Szives meghivásokat 
,Megbizhatos jeligére a kiadóba. 

(1471) 
Munkaszerető, becsületes 

javakorbeli asszony házmesteri állást 
keres. Ozv. Rózsa Ilona Arany-I.u. 
17. Házmesterné (171) 

Adás-vélel 
Iskolatáskák,irattáskák, 

ridikülök, kofferek 
nagy választékban. Legjobb 
minőség - legolcsóbb árak ! 

Rendelések és javitások gyorsan és 
olcsón ! 

Feuer, bőráruüzem 
Belv. Mercy-utca 8. (Deutsch Test- 

vérek mellett) (1417) 

Automobilok! 
Lukszus- és teherautók, ujak és 
használtak, nagyon olcsón eladók 
Str. Gen. Foch 58) (G4r6) 

Használt nyereg 
nagy mennyiségben megérkezett, 
olcsón kapható. Iorgovits Timisoara 
I, Eugen de Savoya rr. (1142) 

Különleges sapkagyárt- 
mányokat! 

Iskola, egylet, tüzoltó, gyermekek 
részére modern és legujabb divat- 
sapkákat, műhimzés arannyal sap- 
kákra és matrózszallag állandó rak- 
táron, legolcsópban csak Theisz 
Péternél, Józsefváros, Hunyadi ut 
16/a. (1446) 

Sirkövek 
feketegranit és márványból mai vi- 
szonyokuoz képest a legolcsóbban 

CGiranovszky jánosnál Temesvár, 
Józsefváros, Bonnáz és Kossuth-nta 

Olcsón 
eladó egy teljesen uj, nehéz, modern 
diófa-ebédiő. Gyárváros, Rékási- 
ut 4. (1046) 

Monumentális márvány óra 
olcsón eladó. - Kövesi órásnál, IV. 
Bul. Berthelot 19 (1162) 

Konyhabutorok és előszoba- 
berendezések 

a legmodernebb és legolcsóbban. 
Neurohr asztalos mühelyében ké 
szülnek. Erzsébetváros József-tér és 
Pósta utca sarok. (1512) 

Continental irógép 
2 drb. jókarban levő a műmalom ban eladó. (1r165) 

Eladó 
elköltözés miatt, jókarban levő háló- 
ebédlőberendezés és szalogarnitura. 
Megtekinthető Belváros Bulev. Dia- 
conovici Loga 4. házmester utján. 

(1168) 

val és összes 

dijaztatnak. 

Egy szobás 
konyhás modern lakást fűrd 

mellékhelyiség 
Belváros vagy Gyárváros 
keresek. Cim a kiadóban Üg 

Vendéglő Belvárosban 
jó menetelő, betegség miatt azon- 
nal eladó. Érdeklődni „Vendéglősök 
szindikátusánál? I Báthory-utca. 

(1163) 
: Balkaros cipészgép 
jó állapotban olcsón eladó II. Indo- 
ház ut 2. (1173) 

Lakás 
Iskolatáskák, irattáskák- 
kofferek, pénztárcák, női ridikülök, stb, 
Kézimunka cikkek, nordis, perzsa, gob. 
lin, sapka jumperpamutok, , gyapjufo- 
nalak és selymek. Stramin, goblin, 
kelim párnák és képek, Nagy válasz- 

tékban kaphatók 

RUDAS JENŐ 
Kézimunka és bőrdiszmüáru üzletében 

Gyárváros, Nenadovits-ház 

Buforozott szobák 
korlátlan fürdőhasználattai havi 800 
leiért az uj Bristol Szállodában Jó- 
zsefváros, Pályaudvar-ut. (1501) 

Modern 4 szobás 
és 3 szobás lakás összes mellék- helyiségekkel azonnalra kiadó. IV. Bonnáz-u. 2r. Ford képviseletnél. 

(1476) 
Eiladó 

sarokházhely 170[] öl, 24-25 méte 
res fronttal, a most kiépülő Bulev. 
Diaconovici Loga közepén. Cim a 
kiadóban. (1167) 

Eladó 
tiszta téglából 2 ház, 65901 öl, 2 
utcára nyiló telekkel, egy egy 
85 000 lei, 40.000 lei készpénz, többi 

Modern 4 szobás 
lakás, családi házban, virágos- és gyümölcsöskerttel, csukott verandá- 
val, október 1-re jutányosan kiadó: 
Gyárváros, Távirda utca 34. (II58) 

2 szobás utcai 
abszolut modern lakás, nappalinak 
használható nagy parkettás előszobá- részletre is lehet. Avram Jurne 

Ronác Str. Rozeti 28. (1r64) 
val november r-re kiadó. (Kifogás- talan állapotban) Telefon 20-41. (1145) 

I leiért egyszer 
öözr a 

60 leiért egész hétig / 

HIRDETJÜK KIADÓ LAKÁSÁT! 
A hirdetés dija előre fizetendő 

/ 

Butorozott szoba szobás atcai 
(mellékhelyiségekkel) 

szobás 
(nem modern) 

(elő- és fürdőszobával) 

Erzsébetváros, Révay-u. 4. 
piros szám. Bodó. 

különbejárattal október 1-én Józsefváros, Mümalom. 
azonnal Blaskovits-telep, Hollossy- 

Gyárváros, Arok-utca 10. ulea 14 ra 
szobás atcai azonnal, esetleg későbbre is Butorozott modern Józsefváros, Begabalsor 12 garconlakás (fürdőszobával) I. em 

azonnal, esetleg későbbre is 
Józsefváros, Begabalsor 12 

I. em. 

....... 

Villa 65 2 

gyermektelen házaspárnak. 

Józsefváros, Zrinyi.u. 15. 

Erzsébetváros, Hattyu-u. 69 (mellékhelyiségekkel 
Közelebbit, Holló-u. 24. parkkal) 

1 (2500 lei 
mellékhelyiségekkel modern 

szeptember I15-re 

Gyárváros, Selyemgyár-u. 4 
(1 perc a vill. megállótól) 

Szép pince 
lakások 

1 szoba konyha 

(félszouterén vizvezetékkel 

havi 600 lei) 

szeptember I-re 

Közelebbit: 
Kém-utca 2 

Belváros, Bulv. Dlacono- 

vici Loga 4/40 

1 szobás modera 
(előszoba, fürdőszoba) 

Józsefváros, Eötvös-u. 10. 
nosnál. 

szobás utcai 
modern 

november Í-re 
Erzsébetváros, Bathyányi- 
utca 2. Református palota. 

Gyárváros, Bárany-utca 
Junginger, 

Erzsébetvárosi parknál. - 
Közelebbit: Hattyu-utca 6. 

(régi szám) háztulajdo- 

(modern hsaládi házban) 
szeptember I-re 

Drexler, Gyárváros, Sör- 
ház-fasor 7. 

Nagy szuterén- 
helyiség 
azonnal 

Közelebbit: Klein börön- 
dösnál, Belváros, Börze- 

utca. E. K. Thomás ház 

sarok. (1270) 

utcán. 

szobás . Hirdesse kiadó zodern Irodahelyiség 
lakását s rovat- kertlakás 2 szoba 

ban eee prkeie Belváros, Makri-ház. (Szerb 
szan. mellett hitközség) 

Különféle 

vitásokat 

Cipőt legolcsóbban 
és legszebb kivitelben valamint 

Katona cipészete ké 
Józsefváros Fröbi u. 38. 

Eberling Gyula 
a legolcsóbban vállal szerel 
lakatos munkát Arany János utca 
Begabalsor sarok mühelyében. (13 

Str. Bucovina 7. 

Két iskolás fiu 
vagy leány a tanév idejére telj 
látást kaphat jobb családnál. Meh: 

ortografiát stb. tanit: 

Német, román, magyar 
gyorsirást, 

könyvelést, német nyelvet, level 

Józsefváros, Ormos-utca ro. Egy 1 
és csoport tanitás. Mérsékelt ta 

Üzleti rollokat Styria 
acéllemezből 

minden nagyságban legolcsóbb 
és legjobb kivitelben készitik. Ja 
tásokat szakszerüen végzek 

Dancsó Károly, mülakatos 
(889) Tvár Józsefváros Bem-utca : 

Bőrbutor garnituráját 
garantiával 

minden kivánt szinre átfesti R 
chardt Gyula műbutorkárpitos 
bőrbutor specialista Bulv. Carol 

(151 

Telefon 16.04. 

Herzl-vizumos 
aug. 31-én Budapestre utazik, elvál 1 
megbizásokat Budapestre. Bem-u.2 

EBudapestre utazom 
szeptember 1-én megbizásokat pol 
tosan elintézek. Prunner, Batthyány 
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Erzsébetváros, Posta.utca 

Telefon 16-76. 
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Telefon 11-70 

Hideg faj! 
A legolcsóbb szén, 

koksz és tüzifa: 

cégnél, Józsefváros, Gorové-u 
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